



Доблестный сын «Партизанской кринички» ИЗ РЕФЕРАТА УЧАЩИХСЯ ГОМЕЛЬСКОЙ СШ № 27 КСЕНИИ ВАСЮТА И КСЕНИИ СУДАКОВОЙ

До войны Николай Жигальцов занимал должность начальника отделения НКВД Гомельской области. В первый день Великой Отечественной подал рапорт с просьбой направить его в действующую армию. Но ему было отказано, так как работникам НКВД дело нашлось практически сразу. Николай Жигальцов с бойцами истребительного батальона выезжал на прочесывание местности: диверсии не заставили себя ждать. А уже в середине июля 1941 года Николая Жигальцова ждало новое задание - организация подпольного и партизанского движения на оккупированной территории Гомеля и области. В обстановке абсолютной секретности принялся выполнять просьбу вышестоящих руководителей - Е. И. Барыкина, Е. И. Рамбаева.

В августе 1941 года вместе с комендантом областного управления НКВД Павлом Ценебриченко Николай Жигальцов занимался подбором конспиративных квартир в городе и близлежащих населенных пунктах, закладывал тайники с оружием, готовил людей для работы во вражеском тылу. Неподалеку от Гомеля подобрали место для будущего партизанского лагеря, завезли туда оружие, продовольствие. Лагерь был создан у родника, из которого била удивительно чистая вода. Как-то один из партизан напился из студеного источника и сказал: «Хороша водичка в партизанской криничке». А через некоторое время криничка наполнилась гневом и силой духа оккупированного народа и превратилась в реку борьбы, вовлекшую в свой водоворот

фашистов и уничтожившую их.

15 августа партизаны, советские работники и сотрудники НКВД стали ядром партизанского отряда «Большевик», который возглавил Илья Степанович Федосеенко. Комиссаром стал секретарь горкома КП(б)Б по промышленности Семен Федорович Антонов. Николай Жигальцов в отряде был определен пулеметчиком. Он отлично владел оружием, а в бою пулеметчик - первый человек.

Народные мстители осуществляли диверсии на шоссейных дорогах Гомель - Чернигов и Гомель - Речица. Деятельность партизан на речичком направлении возглавил Илья Федосеенко. Первая операция партизан была проведена 23 августа 1941 года. В ходе этой диверсии небольшая группа партизан, среди которых был пулеметчик Николай Жигальцов, уничтожила два немецких грузовика на шоссе Гомель - Чернигов.

Операция началась ночью. Группа партизан вышла к Черниговскому шоссе. Несколько человек укрылись в придорожных кустах. Остальные держались неподалеку, готовые прикрыть товарищей в случае необходимости. Стали ждать. Спустя некоторое время на шоссе со стороны Гомеля замерцал свет фар. Когда немецкий автомобиль приблизился, Николай Жигальцов меткой пулеметной очередью сразил наповал шофера и находящегося рядом солдата. Затем открыл огонь по сидевшим в кузове немецким солдатам. Кто-то из партизан метко швырнул бутылку с горючей смесью, автомобиль вспыхнул. Били из винтовок по заматавшимся немцам. Несколько

фашистов остались лежать на дороге. Двум удалось скрыться. Немцы не приняли бой, но они поняли одно: народ поднялся на борьбу. Отряд «Большевик» начал свой боевой путь.

Гитлеровцы в первые дни после оккупации Гомеля безнаказанно ездили по дорогам в любое время дня и ночи и сначала не придавали значения подобным партизанским вылазкам. Но со временем партизаны причиняли им все больше неудобств: летели под откос эшелоны, нарушалась связь, подрывалась немецкая военная техника. Против партизан стали проводиться карательные операции.

В начале декабря 1941 года руководство приняло решение о передислокации отряда «Большевик» в чечерские леса. Вблизи нового расположения отряда не было ни железных, ни шоссейных дорог. Но партизаны и тут не давали спокойной жизни фашистам...